

中央投 7000 億改造農村電網

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院總理李克強昨日在北京主持召開國務院常務會議。會議決定實施新一輪農村電網改造升級工程，實施相關工程，預計總投資 7,000 億元（人民幣，下同）以上。

吸引社會資本參與

會議指出，結合推進新型城鎮化、農業現代化和扶貧搬遷等，實施新一輪農村電網改造升級工程，可以改善農村生產生活條件、帶動相關產業發展、拉動有效投資

和消費，是一舉多得的重要舉措。會議決定，一是加快西部及貧困地區農網改造升級，以集中連片特困地區、革命老區等為重點，着力解決電壓不達標、不通動力電等問題。提高接納分佈式新能源發電的能力。

二是結合高標準農田建設和推廣農業節水灌溉等，推動平原村機井用電全覆蓋。對接農產品加工、農村電商發展、農民消費升級的新需求，加大中心村電網改造力度。三是開展西藏、新疆及四川、雲南、甘肅、青海四省藏

區農網建設攻堅，集中力量加快孤島縣城的聯網進程。會議指出，實施上述工程，預計總投資 7,000 億元以上。要在繼續安排中央預算內投資的基礎上，結合電力體制改革拓寬融資渠道，用商業機制吸引社會資本參與農網建設改造。

精準幫扶特困人員

會議還部署進一步做好特困人員救助供養，切實保障其基本生活。會議依據《社會救助暫行辦法》等規定，

進一步明確了救助供養對象、程序、內容和標準等，強調政府要對特困人員給予托底保障，包括提供糧油、服裝、被褥等基本生活條件，對其中住房困難的給予住房救助，對生活不能自理的分類給予日常照料，對參加城鄉居民基本醫保給予資助等。

會議要求，各地要根據經濟社會發展水平加大財政投入，合理確定救助供養標準，實施精準幫扶。鼓勵通過 PPP、政府購買服務、慈善捐贈、志願服務等方式，吸引更多社會力量參與特困人員救助供養。

春節供港肉菜 每車過關十分鐘

文錦渡快速驗放 每天貨櫃車 670 輛

香港文匯報訊（記者 何花 深圳報道）臨近春節，供港鮮活產品運輸量近日達到最高峰，內地各地供港菜、活豬、活禽、牛、羊等農產品增加約 25%，每天經此過關的貨櫃車達 670 輛。為確保供港鮮活商品更加快速便捷通關，文錦渡海關率先推出鮮活產品集中申報模式，實現快速無紙化通關；鮮活農產品的審批環節前置，每車產品過關僅需 10 分鐘。在不影響鮮活產品質量的情況下，深圳海關實現快速通關，確保香港市民春節期間「餐桌穩定」。



港資物流企業運輸的活豬在文錦渡海關接受檢查。圖為關員核對報關單據。記者何花攝



文錦渡海關為供港鮮活產品專門設置了「鮮活產品綠色通道」。記者何花攝

每天早上 7 點，文錦渡海關開始持續一天的繁忙。香港市場 85% 以上的新鮮蔬菜、水果、活禽畜和冰鮮禽由此出境，這裡也成了事關每一位香港市民基本需求的「綠色生命線」。記者昨天實地走訪了文錦渡海關查驗場，平均每分鐘有超過 20 輛貨櫃車到達這裡，接受查驗。2015 年全年，文錦渡海關共驗放供港鮮活產品車輛 21 萬次，驗放供港鮮活產品 155.2 萬噸，總值達 30.05 億美元（約 234 億港元）。

隨報隨出 企業省時省成本

臨近春節，深港兩地市民購買年貨使得市場需求大增，供港鮮活產品出入境近期達到高峰。為增加產品通關效率，文錦渡海關率先開始實施鮮活產品集中申報模式。企業只需要一個月集中申報一次，當天憑載貨清單可隨報隨出。此外，在 2015 年文錦渡海關深入推進了通關作業無紙化改革。企業只需在電腦前通過特定系統錄入出口鮮活產品數據，無須到海關通關現

場遞交紙質單據便可完成報關手續，目前該關鮮活集報無紙化率達到 100%，為供港鮮活企業節省了大量報關時間和費用成本。

港資物流企業負責人陳先生從事活豬輸港已經有數年。他告訴記者，現在公司報關員會先通過海關 QP 系統（電子口岸預錄入系統）集中申報當月準備出口的貨物；「審核通過」後，驗放通道會對車輛的貨物進行自動核放，現場核放系統與電腦數據核對無誤，就會驗放。「一般鮮活產品車輛通過關閘僅需 10 秒，交單、接單、派單和查驗的整個過關過程也從原來的 2 小時縮短為 10 分鐘左右。」

特事特辦 當日申報當日審結

除了集中申報模式和無紙化通關，文錦渡海關還設置了專門窗口和專職崗位用語安排鮮活產品的保管，車輛「即來即查」，企業「即申即辦」。文錦渡海關負責人表示，目前可以實現鮮活產品的 24 小時預約通關，當日

申報可以實現當日審結，為有特殊需要和特殊困難的企業實現「特事特辦」，就是為了保證供港產品的新鮮和充足。記者在文錦渡海關辦公區域看到，海關專門開闢了「供港鮮活專用窗口」，在查驗場設置了專門的「鮮活產品綠色通道」，解決高峰期的燃眉之急。

供港產品需「過五關斬六將」經過 5 層檢驗方能進入香港市場。記者了解到，海關在啟用快速驗放模式時，會將供港產品的檢驗環節前置，在產品產地和加工廠進行相關檢驗，口岸的檢驗環節也會在到達口岸時率先進行。提高通關效率的同時，對於供港產品的質量把控不減。

華潤五豐肉類食品有限公司報關負責人鄭經理告訴記者：「香港市民對蔬菜、豬牛肉等產品的需求量大，公司的貨櫃車有時晚到 10 分鐘，都可能影響市場價格，所以對通關速度要求特別高。快速驗放節約了企業的時間和成本，更減少了運輸途中的耗損，保證了運輸效率。」

內地新春期間告別寒潮

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）中國氣象局昨日召開新聞例會介紹，春節假期期間（除夕至初六），內地無大範圍寒潮、持續低溫雨雪冰凍和嚴重霧霾天氣。在談及剛剛過去的 1 月份發生的極端天氣事件，氣象局相關負責人表示，與全球變暖的大背景並不矛盾。

中國氣象局應急減災與公共服務司司長張祖強介紹，春節假期期間（除夕至初六）的氣象條件總體適宜外出活動。但假期後期北方部分地區有小到中雪，並有明顯降溫；南方地區有小到中雨，局地有大到暴雨天氣；華北、黃淮等地有輕到中度霾和局地大霧天氣。

張祖強表示，2016 年春運從 1 月 24 日開始，3 月 3 日結束，共計 40 天，春運期間正是寒潮、雨雪、冰凍、大霧、海上大風等災害性天氣頻發時段，氣象部門將切實做好氣象保障工作。

國家氣候中心氣候監測室正研級高級工程師周兵表示，在全球變暖的背景，又出現了「BOSS 級」的寒潮或者強寒潮並不矛盾。他說，在高溫熱浪非常頻繁以及氣候變率更加加大的情況下，極端冷事件可以同時出現，全球變暖情況下極端事件增多，並不代表高溫熱浪頻繁、冷的事件會消失。

香港中轉 南美車厘子銷內地

香港文匯報訊（記者 何花 深圳報道）文錦渡口岸是進出口水果、蔬菜、活禽畜等鮮活產品的特色口岸。臨近春節，除了每天出境產品數量比



南美進口水果，經過文錦渡口岸入境到內地。圖為關員在檢查。記者何花攝

平時增加 25% 之外，水果進口到內地的數量也翻了 3 倍。記者了解到，內地進口水果一般都經過香港中轉，經文錦渡口岸到達內地。2015 年，文錦渡海關驗放進口水果 3.7 萬票，總值 14.8 億美元（約 115 億港元）。

記者探訪文錦渡海關入境查驗場時，一家物流公司進口的車厘子剛剛到達。公司負責人告訴記者，目前車厘子主要來自智利等南美國家，龍眼等則是從越南等地進口，產品經過香港中轉到達內地。文錦渡海關負責人透露，目前該關查驗進口水果每天約 300 單，是平時數量的 3 倍。

記者了解到，為了減輕企業負擔，深圳市政府對從事水果進口的物流公司實施補貼措施。文錦渡海關負責人透露，海關查驗進口貨物需要搬運工人將產品搬下車，工人搬運的費用即可獲得政府補貼，每車產品大約補 670 元人民幣。目前，應節的水果車厘子、龍眼、榴蓮等是進口的主要品種。

低溫影響供應 港人過年捱貴菜

香港文匯報訊（記者 文森）臨近歲晚，華南天氣仍持續寒冬，本港天文台更預料，農曆年除夕市區氣溫會降至 8 至 9 度。受嚴寒影響，香港菜價依然高企不下。有菜販表示，市民常吃的白菜、菜心動輒要 30 元（港元，下同）一斤，豆杯更高達 150 元一斤，估計菜價最快要到 3 月初才會回落。

豆杯 150 元一斤

根據蔬菜統營處資料，前日（3 日）內地供港蔬菜量約 351 公噸，每公噸平均批發價為 13,553 元。記者翻查蔬菜統營處網站資料，發現大部分蔬菜平均批發價繼續高企，每斤生菜平均批發價為 10.4 元；唐萵每斤則為 18.3 元；西洋菜為每斤 11.7 元；芥蘭每斤 17.8 元；油麥菜每斤 10.2 元；菠菜每斤 7.1 元；菜心每斤 16.7 元；豆苗每斤 46.1 元。

在灣仔寶靈頓道擺檔的菜販鄭小姐表示，現時本港任何街市、所有蔬菜價格都昂貴，市民常吃的白菜、菜心每斤售 28 至 30 元「已經算平」，豆杯更高達天價 150 元一斤，「仲要來貨貴得嚟唔靚」。她解釋指出，內地低溫影響蔬菜供應，加上菜農趕回祖家過年，缺乏人手收割，人工亦飆升，導致市場無貨。

最快 3 月初回落

鄭小姐又坦言，菜價高企令生意大減五成，「年年臨近年菜價都高，但今年特別高，好多客買少了，這麼貴不如出街吃。」她指出，天文台預料大年初一氣溫僅攝氏 7 度，加上未來幾天將繼續下雨，估計菜價最快要到 3 月初才能回落。

澳門爆禽流感 禁售活禽 3 天



澳門民政總署對批發市場進行封鎖、消毒，並銷毀場內全數活禽。本報澳門傳真

香港文匯報訊（記者 施虹羽 澳門報道）澳門民政總署於本週三傍晚確在臨時沙梨頭街市三鳥檔抽取的其中一個環境樣本，對 H7 亞型禽流病毒呈陽性反應。特區政府即時啟動禽流感應變方案，決定從即日起暫停本澳活禽買賣 3 天，並對批發、屠宰及零售等場所進行全面清洗消毒，而衛生局亦會對相關街市禽業從業員進行醫學監察。

銷毀逾 15000 活禽

民政總署於臨時沙梨頭街市一樓 158 號攤檔（發記）之環境樣本檢出 H7 病毒，並經溯源確供應該雞檔之雞隻來自內地高明雞場，民政總署已向內地通報，並會共同進行病毒來源調查。同時，基於公共安全衛生考慮，民政總署將於當晚對批發市場內 15,000 多隻活禽全數銷毀，而澳門亦自即日起，停止活禽買賣 3 天。

民署方面稱，預料本澳最快 7 號可重新供應活禽。根據《禽流感突發應變方案》，檢出懷疑環境樣本之相關來源註冊場將暫停供澳，進行病毒來源調查，待雙方確認適合供應為止；其他註冊養殖場之活禽，可在批發市場環境徹底清潔消毒 3 天後恢復供應。

3 接觸者隔離觀察

此外，當局將對批發市場以及全澳各街市的三鳥檔進行全面的清洗及消毒工作，同時會向澳門禽業從業員及相關的工作人員發出衛生指引。至於環境樣本中檢出 H7 型禽流病毒之街市攤檔，衛生局已將該攤檔的男承租人及 2 名分別為 1 男 1 女的僱員定為密切接觸者，衛生局正安排 3 人到仁伯爵綜合醫院接受檢查及隔離醫學觀察，他們將會被隔離觀察 10 天，其間定期接受檢查 H7N9 病毒，有關的檢測結果將立即對外公佈。

阿利莫夫履新上合秘書長

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）上海合作組織秘書長阿利莫夫就職招待會 4 日在北京舉行。阿利莫夫在致辭時表示，2016 年在上海合作組織發展歷程中注定了個特殊的年份：6 月份將在塔什干舉行上合領導人峰會，屆時將對本組織過往 15 年的活動做出評價。15 周年峰會將議題豐富、富有成果，籌辦這一峰會是上海合作組織 2016 年最主要的工作。

阿利莫夫指出，當今世界以國際恐怖主義、極端主義和分裂主義為代表的新威脅、新挑戰層出不窮，國際形勢正經歷複雜深刻的動盪，而富有強大生命力的「上海精神」正為維護地區的和平與穩定不斷注入上合正能量。

阿利莫夫說，2016 年標誌着上海合作組織發展新的春天的到來。毋庸置疑，「上海精神」的凝聚力、成員國的團結一致將保障組織發展邁上新台階，務實

合作達到新水平，以實現美好生活之目的。

中方續大力支持

中國外交部副部長張業遂在致辭中表示，上合組織秘書長肩負着弘揚「上海精神」、推廣組織理念、協調落實各國領導人共識的重要使命，相信阿利莫夫先生將憑借自己的智慧和經驗為秘書處工作帶來新氣象，中方作為上合組織秘書處東道國，將繼續大力支持秘書長本人和秘書處工作。

出任上合組織秘書長前，阿利莫夫曾先後擔任過塔吉克斯坦外交部長、塔吉克斯坦駐聯合國特命全權大使級常駐代表、塔吉克斯坦駐華特命全權大使等職。

當天，來自中國政府各部門代表，上合組織成員國、觀察員國和對話夥伴國駐華使節，上合組織地區



上合組織秘書長阿利莫夫（右二）就職招待會昨晚在北京舉行。記者葛沖攝